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Tema nr 4 2025:

DITT MAGASIN FRÅN SVENSKA KYRKAN I VÄRNAMO
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Ledare

Pär-Magnus Möller, kyrkoherde

Ledare

PAXAT
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Att göra skillnad
“Men då sa Jonatan att det fanns saker som 
man måste göra, även om det var farligt. 
’Varför då’, undrade jag. ’Annars är man ingen 
människa utan bara en liten lort’, sa Jonatan.”	
(Astrid Lindgren, Bröderna Lejonhjärta).

Ibland tror jag att vi har förlorat något av det mod som man 
behöver för att vara en bra människa. Vi kan ha en massa 
åsikter om både det ena och det andra, åsikter som vi gärna 
delar anonymt på sociala medier eller viskar i det förtroliga 
samtalet vänner emellan. När vi tycker att något är fel skyller 
vi gärna på någon annan och tycker att de, minsann, borde 
ha gjort det ena eller det andra. Själva är vi förhindrade av 
den ena eller andra anledningen att gripa in. När vi ser 
någon som verkligen försöker föra fram sin uppfattning 
balanserar vi noga våra omdömen om personen tills vi vet 
om hen gör något fel eller inte. När felen uppenbaras kastar 
vi oss, tillsammans med resten av pöbeln, över den som 
faktiskt försökte stå upp för det som vi innerst inne visste 
var gott. Så kan jag tyvärr fungera – kanske även du?

Fegheten är ofta det som hindrar världen från att bli en bra 
plats att leva i.

Det finns modiga människor i världen. I skrivande stund 
marscherar människor på Irans gator för att begära den 
frihet de alla har rätt till, samtidigt som många står upp mot 
den brutalitet Trump-administrationen försöker 
genomdriva i USA. Det är ett högt pris många får betala, 
med livet som insats. Men ibland är det inte de stora 
insatserna som gör skillnad, ibland är det vardagsmodet 

som förändrar allt: den som vågar fråga 
hur det är och tar sig tid att lyssna. Den 

som vågar gå i en annans skor några steg 
och vidga sina perspektiv. Den som vågar 

avbryta ett samtal som bryter ned en individ 
eller grupp. Den som vågar stå för det goda, 

sanna och rätta, även när omgivningen ironiserar och 
kallar det PK eller använder andra förminskande ord. Ofta 
är mod att inte dela vidare det som förminskar min 
medmänniska. 

Att stå upp för anständighet i ett sammanhang där 
oanständighet råder är reellt mod och gör verklig skillnad. 
För det krävs ingen hjältemodig personlighet, utan en tillit 
till att det goda bär – även när det kostar.

Ett av mina favoritexempel på vardagens stillsamma mod 
finns i Johannesevangeliets åttonde kapitel. Man vill testa 
Jesus och för fram en kvinna som ertappats för 
äktenskapsbrott. De fega männen som släpat dit henne vill 
skämma ut både Jesus och kvinnan. Jesus vet vem han är, 
han vet vad som är rätt och han är fylld av kärlekens 
tålamod. Han ignorerar männens hårda hjärtan tills det är 
dags: Den av er som är utan synd får kasta första stenen, 
säger han.

Gud, ge oss mod att stå upp för rätt och rättfärdighet. Ge 
oss mod att se människan. Ge oss mod att inte döma. Ge 
oss mod att uppmuntra. Ge oss mod att älska och stå upp 
för det goda även då det kostar på. Ge oss mod att göra 
skillnad så att världen blir en plats där vi alla hör hemma. 
Amen.

ÖPPETTIDER EXPEDITIONEN
Våra telefontider är:

Måndag	 10-12
Tisdag		  10-12 
Onsdag		 Stängt
Torsdag	 10-12
Fredag		  10-12 

Växel: 0370-30 04 00

Alla våra kontaktuppgifter finns på vår 
hemsida svenskakyrkan.se/varnamo eller 
ring växeln, så kopplar vi dig. 

Vi svarar även på kyrkogårdsärenden.

Det går också bra att maila till oss:
varnamo.forsamling@svenskakyrkan.se
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TANKAR OCH IDÉER!
Har du tips, tankar och idéer på sådant som du skulle önska att 
vi tar upp i tidningen? Hör gärna av dig via: 

E-post: joao.figueiredo@svenskakyrkan.se
Tfn: 0370-30 04 38

BABYRYTMIKEN "TRYGGA RÄKAN"
I S:t Johannes kyrka, torsdag förmiddag. Vi erbjuder två 
grupper, åldersindelningen är 3-8 mån och 8-16 mån vid 
start. Nya grupper varje termin. Anmälan via 
svenskakyrkan.se/varnamo. 

RYTMIKGRUPPEN "HIMMELBITARNA"
I S:t Johannes kyrka, måndagar 16.45-18.00. Vi erbjuder 
två grupper, åldersindelningen är 1-3 år och 4-6 år vid 
start. Nya grupper varje termin. Anmälan via 
svenskakyrkan.se/varnamo. 

ÖPPNA FÖRSKOLAN ”KYRKIS”
I S:t Johannes kyrka, öppet måndagar 09.30-12. För dig 
med barn i åldern 0-6 år. Vi leker, har sångstund, pysslar 
och så finns det fika till självkostnadspris. Öppen grupp, 
ingen anmälan.

AFTER SCHOOL 
I S:t Johannes kyrka, måndagar 14.30-17. Blandade 
aktiviteter för barn åk 2-5. I Fryele församlingshem 
varannan onsdag kl 15-16.30. Blandade aktiviteter för 
barn åk 1-6.

AFTER SCHOOL XL
För barn åk 4-6. Varannan tisdag kl 14.45-16.30 i S:t 
Johannes kyrka. 

SÖNDAGSSKOLA/BARNKYRKA
I S:t Johannes kyrka, i samband med gudstjänst söndagar 
kl 10. För alla barn från 3 år. Varannan vecka, jämna 
veckor.

UNGDOMSGRUPPEN LUX
I Värnamo församlingshem, torsdagar kl 18.30-21. För 
ungdomar åk 8 och uppåt. Vi träffas för att umgås, fika, 
ha andakt och hitta på roliga grejer tillsammans.

TISDAGSGRUPPEN FUNKIS
I Värnamo församlingshem, var tredje tisdag kl 18.30-20. 
Roliga och blandade aktiviteter för ungdomar och vuxna 
med funktionsvariation.

Besök svenskakyrkan.se/varnamo för 
vårens startdatum mer info och 
kontaktuppgifter.

BARN OCH UNGDOM 

Jag tror att vi som samhälle har tappat tron på att vi kan 
göra skillnad. Alltför ofta hör jag människor säga i olika 
sammanhang att det inte spelar någon roll vad man gör, 
eftersom det bara handlar om deras ”lilla jag” – och att det 
i det stora hela inte kommer att göra någon skillnad.

Det är i all mening en stor tragedi. Men jag erkänner att det 
tyvärr är ett tecken i tiden, där olika krafter under många 
år har arbetat hårt för att vi ska känna oss alltmer isolerade, 
alltmer maktlösa. För att vi skall tro att vi inte spelar någon 
roll, för att vi ska tappa modet och låta bli att agera. Man 
ska vara glad åt sitt lilla, visa glädje och tacksamhet och 
inte bry sig om resten: ”Det berör inte mig ändå.”.

Fast det är precis vad det gör: det berör dig.

Ofta hör man den uppgivna frågan: ”Hur har vi hamnat här?” 
Jag tänker ofta på 1 Korinthierbrevet: ”…kroppen består av 
många olika delar, men trots sina olika funktioner utgör de 
en enda kropp. Det spelar ingen roll om vi är judar eller 
icke-judar, slavar eller fria, för vi har alla blivit fyllda med en 
och samma Ande. Därför kan bildligt talat foten inte säga: 
’Jag tillhör inte kroppen, eftersom jag inte är en hand.’ Foten 
är ju ändå en del av kroppen. På samma sätt kan inte örat 
säga: ’Jag tillhör inte kroppen, eftersom jag inte är ett öga.’ 
Örat är ju ändå en del av kroppen. Om hela kroppen var ett 
öga, hur skulle man då kunna höra? Och om hela kroppen 
var ett öra, hur skulle man då kunna känna någon lukt?” 
(fortsätter).

Allt som sker i världen berör dig, för vi lever alla under 
samma tak. Idag berör det någon annan, imorgon berör det 
dig. Om du inte vill att något ska drabba dig imorgon, måste 
du göra skillnad idag.

Och som jag har sagt flera gånger tidigare i denna kolumn: 
skillnad i världen gör man genom lokalt engagemang och 
handlingar i vardagen. På så sätt kan vi alla bidra till att 
bygga en bättre värld för alla – precis som Kristus ville att 
vi skulle göra.

Med detta PAXAT vill vi gärna visa dig hur kyrkan gör skillnad 
– och hur du kan hjälpa till!

Trevlig läsning!

João Figueiredo, kommunikatör

REDAKTÖRENS FÖRORD

Redak-
törens 
förord
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AXPLOCKAXPLOCK
AXPLOCK

Jubileumsprogram
Söndag 26 april kl. 18 i Värnamo kyrka.

Konsert med MQ brasskvintett. Det blir 
musik bland annat av F. Danzi, G. Fauré, 
A. Zemlinsky, W. Peterson-Berger, B. 
Brustad med flera. MQ firar i år 
tioårsjubileum som blåsarkvintett. 

Öppet hus S:t Johannes
Onsdagar jämna veckor kl 14.

4/2: Ord och visor med Katarina Nydén.
18/2: "Att höra till - får man älska vem 
man vill?" - med Pär-Magnus Möller.
4/3: ”Från Ekgatan till Ekgatan via 
Stockholm och Göteborg” med Jacob 
Langvik.
18/3: ”Odlarglädje och skapelsekärlek” 
med Kerstin Berggren.
1/4: Existentiell hälsa och besökstjänst 
med Charlotte Säll och Stefan 
Hedenborg.
15/4: ”Salig blandning” sång och piano 
med Sara Gyllensten.
29/4: Utterkännaren Börje Gunnevik 
föreläser om uttern och dess liv.
13/5: Sånger vi minns från när vi var små, 
med Gudrun Seifert och Ulrika 
Petersson. Lämna in önskemål senast 
träffen 29/4.
27/5: RESA.

Sopplunch
Sista torsdagen i varje månad: 
26 februari, 26 mars och 23 april bjuder 
vi in til l sopplunch i Värnamo 
församlingshem. Vi inleder lunchen med 
en andakt. 

Soppa, hembakat bröd, kaffe och kaka, 
allt det för 70 kronor. Allt överskott går 
till Act Svenska kyrkan.

”Jag hör Guds röst” 
Söndag, 22 mars kl. 18 i Värnamo kyrka.

Musikgudstjänst med Vaggeryds 
kammarkör. Det blir ett varierat program 
med musik av nutida och äldre 
tonsättare med texter som handlar om 
Maria. Bland tonsättarna kan nämnas O 
Gjeilo, N Åkerblom Nielsen, B Chilcott, G 
Caccini m.fl.

Vaggeryds kammarkör är en av Byarums 
pastorats körer. Kören består främst av 
sångare från Vaggeryds kommun med 
omnejd och framför en blandad 
repertoar men med ett fokus på klassisk 
och sakral musik. Kören leds sedan 2022 
av kyrkomusiker Håkan Sparf.

Musikkåren Lyran 
Konsert med musikkåren Lyran 20 mars 
kl 18 i Allianskyrkan.

Kyrkorna i närområdet i samarbete med 
Lyran arrangerar en konsert till förmån 
för Hjärta för barn och Hela Människan 
Finnveden i samarbete med LP. Mycket 
musik, fantastiskt fika, vinstrika 
värnamolotterier och gemytlig 
gemenskap! Fri entré. 

Psalmkonsert 
Söndag 19 april kl 18.00 i Värnamo Kyrka.

Psalmkonsert med Ann Esborn - sång, 
Jakob Törefors - klaver och Katarina 
Österholm - ord.
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Ljusmanifestation i Flanadentorget, Värnamo, november 2016 i protest mot införande av en allt mer restriktiv asylpolitik. 
Bild: Pär-Magnus Möller.
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I kyrkan fann 
vi varandra 
- tio år efter flyktingvågen

I kyrkan fann 
vi varandra 
- tio år efter flyktingvågen

År 2025 var det tio år sedan den stora flyktingvågen nådde Sverige. 
Värnamo församling lyckades, tillsammans med de andra 
församlingarna i vårt närområde, mobilisera en omfattande beredskap 
för att ta emot och stödja människor på flykt. Först kom vuxna, inte 
minst familjer, och därefter fortsatte arbetet med ensamkommande, 
främst från Afghanistan. Det blev en vändpunkt i vår bygd: många 
människor fann varandra i en situation där man kunde göra skillnad 
på riktigt. Det förändrade bokstavligen mångas liv.

Mycket vatten har runnit under broarna sedan 
dess. En del av dem som engagerade sig har flyttat 
till andra orter. Likaså med många av de flyktingar 
som kom till Värnamo. En del har spridits över 
hela landet och andra över världen. Men många 
är också kvar och har skaffat sig liv här. 

En sak fortsätter att förena oss som engagerade 
oss, eller som då var nya i landet: gemenskapen 
som växte fram när vi arbetade tillsammans för att 
göra en positiv skillnad i varandras liv. Därför 
ordnades en fest den 17 januari, där alla som var 
med 2015 kunde ses igen. 

En månad före festen samlas kyrkoherden Pär-
Magnus Möller, Anna Gradeen (engagerad först 
i uppdrag som chef för två HVB-hem och senare 
som volontär), Hamid Eksani och Ali Rahimi 
(båda ensamkommande ungdomar från 
Afghanistan) för att planera de sista detaljerna 
inför den stora dagen. En mycket god stämning 
präglar rummet, trots alla minnen av både det 
goda och det svåra. Glädjen är påtaglig, och mötet 
har en varm ton oavsett vad man talar om.

Hur blev det så att Svenska kyrkan fick en så 
central roll i asylmottagningen 2015?
Pär-Magnus: Svenska kyrkan hade redan ett gott 

samarbete med kommunen, tack vare tidigare 
arbete kring de utsatta EU-migranterna som 
kommit till Sverige. Med den bakgrunden 
kontaktade kommunen mig och flaggade för att 
det skulle komma några flyktingar hit. Det visade 
sig snart att det inte handlade om ”några” – det 
var många, och det gick fort, säger han med ett 
lätt skratt. Kommunen bad kyrkan att organisera 
praktiska insatser, eftersom evakueringsboendet 
på Värnamo camping skulle stängas. 

Jag skickade ut ett upprop till församlingar och 
föreningar i närheten och uppmanade alla 
människor av god vilja som ville hjälpa till att 
samlas. Det kom 220 volontärer som under några 
månader gjorde ett fantastiskt arbete!

Ett vägval

När evakueringsboendet på campingen lades ner 
frågade kommunen om vi kunde fortsätta arbetet 
med de ungdomar som nu fyllt 18 och därför inte 
längre fick bo kvar i kommunens boende. De 
hamnade i en svår situation: om de ville gå kvar i 
skolan behövde de själva ordna bostad. Annars 
återstod ofta att flytta till Migrationsverkets 
boenden, vilket i praktiken kunde innebära att de 
inte kunde fortsätta skolan och därmed inte 

I KYRKAN FANN VI VARANDRA - TIO ÅR EFTER FLYKTINGVÅGEN
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Gunilla: Det kändes naturligt att fortsätta hjälpa till. Vi 
började med att hjälpa till med matservering på 
församlingshemmet samt hjälpa till på tisdagsträffarna. 
Samtidigt försökte vi socialisera med ensamkommande i 
bästa sätt. Långt ifrån alla kunde språket, men vi gjorde vårt 
bästa för att hjälpa dem att integrera sig och komma in i 
samhället. Det var spännande och jättetrevligt. Så givande!

Sedan sökte församlingen efter folk som ville ta emot 
ensamkommande i sina hem…
Gunilla: Arne hade pratat med mig om det tidigare, och vi 
hade båda diskuterat att vi hade ett stort hus bara för oss två, 
medan så många saknade någonstans att bo. När dagen kom 
då vi skulle ta ett beslut blev jag nervös… Att ta en afghansk 
pojke in i vårt hem – jag kände ju inte honom. Men sedan 
kom Pär-Magnus hit med honom för att presentera oss och 
det kändes bra. All nervositet försvann och allt föll på plats.

Arne: Planen var att han skulle stanna en kort tid. Men det 
blev ett par år istället. Det var en välsignelse. Gunilla gick 
runt med honom och presenterade honom för grannarna så 
att ingen skulle tro att det var en obehörig som tog sig in hos 
oss. Tack vare det fick vi en bättre kontakt med grannarna, 
som började hjälpa till också.

Att öppna sin dörr är ett jättestort steg. Kändes det 
någon gång som att ert engagemang blev en belastning 
för er?
Arne: Vårt liv blev så mycket bättre! Vi fick bättre relationer 
med så många människor omkring oss, plus att vi hjälpte 
någon.

Gunilla: Ibland lagade han mat åt oss. Det var som en fest! 
Vi äter faktiskt nyttigare idag tack vare det. Och det var så 
roligt att se honom utvecklas och bli den han är idag!

Hur ser det ut idag, tio år senare? 
Gunilla: Idag är han som ett bonusbarnbarn! Han har sedan 
några år tillbaka flyttat till en egen lägenhet och har det bra. 
Han har en utbildning och en fast anställning.

Skulle ni ha gjort samma sak idag?
Arne: Absolut! Det har tillfört oss väldigt mycket!

Starkt engagemang, trots alla motgångar, gör skillnad i 
människors liv

Hela detta engagemang kring flyktingmottagning väckte 
inte bara ett stort engagemang bland församlingsmedlemmar 
utan även utomstående människor.

heller hade möjlighet att söka den så kallade gymnasielagen 
som snart skulle klubbas. Det var en svår och komplicerad 
situation.

Tänk dig själv att aldrig ha gått i skolan i ditt hemland eller 
haft en trygg uppväxt i vår del av världen, och plötsligt 
befinna dig här i Sverige som tonåring. Här ska du klara dig 
själv, skaffa bostad och samtidigt förstå alla oskrivna regler, 
den svenska kulturen och våra komplicerade system. Med 
den utgångspunkten bestämde sig en tid senare några av 
dessa 220 volontärer för att vara ett stöd för dessa 
ensamkommande ungdomar.

Vad gjorde man då?
Anna: I början behövdes trygga vuxna som kunde guida och 
erbjuda aktiviteter för ensamkommande ungdomar. Så vi 
började träffas på tisdagar för att mötas, samtala och hitta 
på saker tillsammans. Gruppen var spretig – ensamstående 
och familjer, alla med olika behov.

Vi hade ingen långsiktig plan, eftersom allt var provisoriskt. 
Inte ens regeringen gav några klara besked. Vi gjorde vårt 
bästa när behoven uppstod. Och ungdomarna skulle förstås 
fortsätta gå i skolan. 

Sedan kom gymnasielagen. Hur förändrade det ert 
arbete som volontärer och de ensamkommandes liv?
Anna: Strax innan gymnasielagen kom började staten flytta 
de ensamkommande som fyllt 18 år men ännu inte hade 
uppehållstillstånd till olika vuxenboenden i närheten, som 
Skillingaryd och Smålandsstenar. Det blev ett stort problem, 
eftersom de redan gick på Finnvedens gymnasium. Om de 
placerades långt bort skulle de inte ha råd att gå i skolan – 
deras ekonomi bestod av ett statligt bidrag på 61 kronor per 
dag. Andra placerades så långt från skolan att det blev 
logistiskt omöjligt att fortsätta studera, även om man bortser 
från ekonomin. Det gav dem heller inga reella möjligheter 
att ordna ett eget boende.

Då bestämde sig Värnamo församling för att låta dem bo i 
Mariakyrkan på Vråen. På så sätt kunde de fortsätta gå i 
skolan och avsluta sina gymnasiestudier.

Pär-Magnus: Många volontärer öppnade också sina hem, 
och några flyktingar fick bo hos dem. En del bor fortfarande 
kvar. Vi hyrde dessutom boenden på vandrarhemmet i 
Herrestad och i Hela Människans lokaler. Vi såg också till 
att alla som bodde hos oss genom våra boenden fick en 
fadder – en etablerad svensk som kunde hjälpa till vid behov. 
För några av ungdomarna var det avgörande. Många mådde 
inte alls bra och hade nog inte klarat sig annars.

Familjen Jonzon öppnade sin dörr

Ett tydligt exempel på hur kyrkans engagemang förändrade 
inte bara flyktingarnas liv, utan också många svenskars, är 
familjen Jonzon. 

Hur kommer det sig att ni engagerade er? 
Arne: Vi var i precis rätt ålder. Vi höll på att avsluta yrkeslivet 
och alla våra barn hade flyttat hemifrån. Och sedan kom 
tiggarna. I vår mening ska man hjälpa dem som behöver. Så 
vi började hjälpa till i kyrkan med att stötta tiggarna. Och 
plötsligt kom flyktingarna.

””Vårt liv blev så mycket bättre! Vi fick bättre 
relationer med så många människor 
omkring oss, plus att vi hjälpte någon.”

”
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elakhet i systemet, säger han med uppgivenhet.

Det låter inte särskilt rättssäkert… – kommenterar jag. 
Anna suckar och svarar:
Anna: Det finns en person som fick avslag helt utan grund. 
Han hade gått ut gymnasiet och hade ett fast jobb – allt i tid 
och enligt lagen. Jag tog kontakt med en erfaren advokat, 
och hon sa direkt: ”Jag har märkt att Migrationsverket gör detta 
ibland, för att testa gränserna lite.”. Han lyckades till slut 
stanna kvar med vår hjälp. Men hur många utvisades felaktigt 
för att de inte fick någon hjälp?

Både Hamid och Ali kommer från Afghanistan och 
tillhör samma folkgrupp, hazarer. Vad innebär det?
Ali: Vi är den folkgrupp som utsätts mest i Afghanistan. 
Många av oss har flytt antingen till Iran eller Pakistan. Min 
pappa var politiskt förföljd i Afghanistan, och därför hotades 
också mitt liv. Mina föräldrar skickade mig ut ur Iran när jag 
var 15.

Hamid: Afghaner, särskilt hazarer, har i praktiken mycket 
begränsade möjligheter att få skydd i Iran, och många 
tvingas leva som papperslösa – utan grundläggande 
rättigheter. Man kan sakna tillgång till vård och skola och 
tvingas arbeta under hårda villkor, både i Iran och i 
Afghanistan. Vi är förföljda och lätta att identifiera på grund 
av vårt utseende, och myndigheterna känner väl till oss. I 
Iran finns dessutom städer där vi inte får vistas.

Det är inte svårt att förstå varför jag kom hit.

Det finns, enligt UNHCR, i dagsläget ca 2,8 miljoner afghanska 
flyktingar i Iran. Iranska myndigheter hävdar att det finns upp 
till 8 miljoner.

Hur var resan till Sverige?
Ali: Resan var jättetuff. I Turkiet blev vi förföljda av polisen 
och jag satt i fängelse i 20 dagar. Gummibåten som tog oss 
till Grekland hade 50–60 personer ombord. Delar av båten 
låg hela tiden under vatten. Det var helt sjukt…, säger Ali 
med ett tydligt häpet uttryck när han går igenom minnet.

När jag kom till Grekland blev jag häpen. Jag visste inte att 
man kunde tala andra språk än persiska, eller att man kunde 
leva på andra sätt än det jag var uppvuxen med. Det kan låta 
märkligt för svenskar som läser det här, men man måste 
komma ihåg att i hemlandet var vår by vår värld. Vi var helt 
avskurna från omvärlden: ingen tv, ingen radio, ingen skola, 
inget internet – och ingen utifrån. Det var en chock att inse 
att det finns en annan värld än den jag kände till. Plötsligt 
konfronterades jag med insikten att jag inte behöver vara 
rädd för att bli slagen, fängslad eller tvingas leva som en slav.

Hamid: Varje dag på min resa till Sverige var en ny 
upplevelse, en ny upptäckt av hur världen kunde se ut.

Ali: När jag kom till Ungern satt jag i fängelse i en månad, 
eftersom de ungerska myndigheterna hade slarvat bort mina 
papper. Jag visste ingenting och kunde inte kommunicera 
med andra, eftersom jag bara talade dari. Fängelset i Ungern 
var värre än i Turkiet. Det var brutalt, och jag grät hela tiden… 

Hamid: Ungern var hemskt. Tolkarna slog oss och utsatte 
oss för elakheter, säger han med en märkbart ledsen min.

Hur blev reaktionerna från människor runt omkring?
Anna: Vi fick ta emot några samtal med ganska starka 
synpunkter om att kommunen hade gett dem likadana cyklar 
och låtit dem gå på bio, säger Anna med ett skratt.

Pär-Magnus: Jag har nästan bara fått positiva reaktioner 
från församlingsmedlemmarna. Man kände en stor stolthet 
över det vi lyckades med.

Anna: Mot slutet av 2015 började det dyka upp mycket 
negativitet kring flyktingar – många negativa insändare och 
rykten om våld som inte stämde. Under den tid jag arbetade 
på HVB-hem var jag aldrig rädd. Till slut började vi föreläsa 
på mässor och utbildningar för att berätta om verkligheten 
och om hur det är att arbeta med flyktingar.

Många av er var lekmän och inga experter. Hur lyckades 
ni hjälpa till på ett så gediget sätt?
Pär-Magnus: Innan 2015 hade jag ingen som helst kunskap 
om migrationslagen eller Migrationsverket. Men nu efteråt 
har jag blivit tämligen insatt. Det var tyvärr ingen trevlig 
kunskapsresa. Myndigheterna använder ofta ett språk som 
få vanliga människor kan förstå och hanterar ibland 
människor på ett sätt som upplevs som omänskligt. Ofta 
lämnas individen ensam att bära ansvaret. Det var en stor 
chock att inse att en del av de juridiska ombud som utsågs 
inte alls var kompetenta. Rättssäkerheten var låg. Jag var med 
om flera fall där migrationsdomstolen kritiserade 
Migrationsverket för att ha hanterat ärenden felaktigt och 
på ett sätt som brustit i rättssäkerhet. Hur ska människor 
som inte kan landet, språket eller systemet klara detta? Det 
var knappt att jag själv kunde förstå.

Hur gick det till hos Migrationsverket?
Ali: De som arbetar på Migrationsverket verkar inte alltid 
vara tillräckligt pålästa om de länder som drabbas av 
konflikter. Ofta blir det vi som måste förklara vad som 
faktiskt pågår. De sitter bakom ett skrivbord och hanterar 
papper – ett ärende – och utgår ibland från att alla länder 
har ”säkra områden” och att alla kan bli internflyktingar. Som 
om det inte pågick krig, som om talibanerna inte satt vid 
makten. De lyssnar på vår historia och agerar utifrån en 
berättelse som jämförs med deras föreställningar, inte utifrån 
verkligheten i våra ursprungsländer.

När vi kom till Sverige visste vi naturligtvis inte hur Sverige 
fungerade. Då blir det lätt fel som i sin tur kan leda till avslag, 
särskilt när Migrationsverket ställer samma fråga fem gånger 
på olika sätt till någon som inte ens behärskar språket. Svaren 
kan då uppfattas som motsägelsefulla. Vi är redan nervösa 
bara av att sitta där – hela vår framtid står på spel. Jag sa flera 
gånger till min handledare att jag var jättenervös.

Hamid: De försöker krångla till ens liv så mycket som 
möjligt, så att det inte går att leva ett stabilt liv eller ha ett 
jobb – och sedan använda det som grund för att utvisa en. 
Jag fick själv tre avslag från Migrationsverket. Det var tack 
vare hjälp från Värnamo församling som jag lyckades stanna 
kvar.

Alla bär på många starka berättelser om sina upplevelser hos 
Migrationsverket. Tyvärr har vi inte utrymme för alla här. 

Pär-Magnus: Det är många som upplever en stor inbyggd 
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Ali: Den som smugglade oss bestämde 
då att vi skulle resa vidare och köpte 
tågbiljetter till Sverige. Det var så vi 
hamnade här. Jag placerades först i 
Uppsala.

Hamid: Jag bodde först tillfälligt i tio 
dagar i Stockholm, och sedan blev jag 
placerad i Värnamo. Var vi hamnade var 
ett lotteri.

Efter studenten fick de allra flesta 
jobb. Var det svårt?
Anna: Vi glömmer inte alla lokala företag 
som tog ett stort ansvar och gav jobb till 
dem som tog studenten och blev klara 
med skolan. På så sätt kunde ungdomarna 
stanna kvar enligt gymnasielagen. Många 
blev också väldigt lojala och stannade 
kvar, eftersom de uppskattade att de hade 
fått en chans.

Pär-Magnus: Många företagare var 
väldigt tacksamma över att de fick bra 
och goda medarbetare.

Hur ser livet ut idag för er Ali och 
Hamid?
Ali: Jag gick handelsprogrammet på 
gymnasiet och arbetar i dag som 
maskinoperatör. Jag har eget boende, har 
gift mig och har precis blivit pappa.

Anna: Han pratar perfekt småländska – 
det är otroligt hur bra han har integrerat 
sig!

Ali: Jag är aktiv i olika föreningar som 
hjälper andra som kommer till Sverige att 
snabbare komma in i det svenska 
samhället och anpassa sig till den svenska 
kulturen. 

Hamid: På fem år lyckades vi ta 
studenten, skaffa jobb, lära oss språket, 
ta till oss svenska levnadssätt, skaffa eget 
boende – och mycket mer. Vi har fått 
mycket, men vi vill ge tillbaka.

Jag läste till undersköterska på Komvux 
samtidigt som jag arbetade som 
vårdbiträde. Jag hade inget annat val, 
eftersom CSN bara var på någon 
tusenlapp i månaden. Sedan fick jag en 
fast anställning som behandlingsassistent 
på Statens institutionsstyrelse. Jag har 
egen bostad, tagit körkort, gift mig och 
har precis blivit pappa. Min största dröm 
är att få stanna kvar i Sverige, leva i 
trygghet och slippa vara rädd för att 
skickas tillbaka. Har Sverige sagt ja, så 
ska det förbli ett ja. Jag vill få svenskt 
medborgarskap och leva mitt liv som alla 
andra.

Vad har ni för planer eller drömmar 
inför framtiden?
Ali: Jag vill starta eget någon dag, men 
jag vet inte än vilken typ av företag. 
Kanske en affär eller restaurang. Jag vill 
också gärna träffa en författare som kan 
hjälpa mig att skriva en självbiografi med 
särskilt fokus på min livsresa som 
flykting. Jag har mycket att berätta…

Nu har regeringen planer för att dra 
t i l l b a k a  e r a  p e r m a n e n t a 
uppehållstillstånd. Vad har ni att säga 
om det? 
Hamid: Det är många som är jätteoroliga 
just nu. Många av oss kämpade för att få 
stanna. Det tog åtta - tio år för att få 
permanent uppehållstillstånd (PUT), och 
nu efter tio år så kommer regeringen med 
förslag om att återkalla PUT som vi 
kämpade för i ett decennium. Vi gjorde 
allt vi blev tillsagda men ändå räcker det 
inte. Det känns som  att vi är inte längre 
har människovärde. Enligt lagen skulle vi 
vänta i åtta år för att bli svensk 
medborgare men nu ändrar regeringen 
det till att man ska vänta i tio år plus att 
man ska styrka sin identitet. Som 
afghansk medborgare har vi inte den 
möjligheten för att vi inte kan skaffa ett 
pass varken i Sverige eller i Afghanistan. 
Även om man skaffar pass så godkänner 
inte heller Migrationsverket det som 
identitetshandling, så oavsett pass eller 
inte så är det sak samma för 
Migrationsverket. Om de drar tillbaka vår 
PUT blir det omöjligt att bli svensk 
medborgare. Oviss framtid eller utvisning 
är att vänta.

Jag har jättesvårt att sova på grund av 
regeringens nya politik. Jag vill inte leva 
som en slav igen…

Ali: Jag är från Afghanistan men jag har 
ingenting där egentligen. Det var först i 
Sverige jag fick en identitet och en 
framtid att kämpa för. Jag är väldigt glad 
för allt det!

Pär-Magnus, du har varit kyrkoherde 
genom hela processen. Vad bär du 
med dig av allt som hände?
Pär-Magnus: : Det var förenande på 
många olika sätt: alla insikter, lärdomar 
och kontakter som knöts. Jag har svårt att 
föreställa mig hur livet i dag skulle ha sett 
ut utan det. Det är en av mitt livs största 
erfarenheter.

Dels fick jag en starkare tro på samhället, 
eftersom jag såg att vi kunde göra bra 
saker när vi står enade – precis som Gud 

vill. Dels bär jag med mig en djup 
besvikelse över hur samhället har 
hanterat den här frågan efteråt.

2015 fick vi  mycket  p osit iv 
uppmärksamhet för den hjälp vi gav. Vi 
uppfattades som hjälpsamma och 
medmänskliga, som en positiv och 
konstruktiv kraft i samhället. I dag får vi 
i stället skäll för det vi gjorde, och många 
inom politiken målar upp oss som fiender 
och som en orsak till olika typer av 
elände. Jag trodde aldrig att ett samhälles 
moraliska kompass kunde skifta så 
snabbt som den gjort. 

Har detta engagemang fått några 
konsekvenser för kyrkan?
Pär-Magnus: I kyrkan fann vi varandra 
utöver våra samfundsgränser. Det 
ekumeniska samarbetet och relationen 
till kommunen blev mycket bättre tack 
vare detta. Många började återvända till 
det kyrkliga livet. Engagemanget 
förändrade också många svenskars liv – 
man fann ett syfte.

Nu har Värnamo församling 
tillsammans med några av de 
volontärer som engagerade sig i 
flyktingmottagande ordnat en fest.
Anna: Vi vill bjuda in media och politiker 
till festen för att visa en kontrast till den 
mörka bild som har målats upp av vilka vi 
är och hur vi lever.

Pär-Magnus: Nu var det dags att minnas 
allt det goda, och därför ordnade vi en 
fest!

Hamid: Vi vill skapa en rolig gemenskap, 
träffa varandra efter att så många har 
flyttat till andra orter och gått vidare i 
livet. Det blir en återträff. Vi vill visa hur 
tacksamma vi är för allt vi har fått.

Anna: Vi ville göra denna fest för att visa 
att det man säger om flyktingar inte 
stämmer. Nästan alla har tagit studenten 
och har idag jobb, eget boende och ett 
etablerat liv.

Pär-Magnus: Vi vill påminna alla om vad 
gott vi kan åstadkomma som samhälle om 
vi jobbar tillsammans med ett stort 
engagemang och stor medmänsklighet.

TEXT: JOÃO FIGUEIREDO /  
PÄR-MAGNUS MÖLLER
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Från toppen till botten, vänster till höger: Luciafirande för alla flyktingar och volontärer (Bild: Pär-Magnus Möller). Anna Gradeen, 
Hamid Eksani och Behzad Norozi bakar (Bild: Marianne Zingmark). Volontärer lär ensamkommande ungdomar att spela kubb i Prostgården 
(Bild: Arne Jonzon). Ali Rahimi på Finnvedens gymnasiums matsal, (Bild: Ali Rahimi). Gunilla och Arne Jonzon intervjuas inför PAXAT 
(Bild: João Figueiredo). Tisdagsträff med ensamkommande ungdomar och Pär-Magnus Möller (Bild: Pär-Magnus Möller). Gruppbild med 
många av de flyktingarna vi hjälpte till 2015 (Bild: Pär-Magnus Möller).
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ATT GÖRA 
SKILLNAD
Värnamo församling ska precis som alla andra 
församlingar i Svenska kyrkan i möjligaste mån följa 
Svenska kyrkans färdplan för klimatet som innebär att vi 
ska minska vår egen klimatpåverkan och bidra till 
mänsklighetens gemensamma arbete för att bromsa 
effekterna av klimatförändringarna. Vi ska lyfta andliga 
och existentiella aspekter samt uppnå klimatneutralitet 
för den egna verksamheten till år 2030. 

Miljögruppen i Värnamo församling har ett tydligt uppdrag 
från ledningsgruppen: manifestationer utåt och inåt, se 
till så vi följer våra miljöpolicys, redovisa vad vi gör, finna 
nya utvecklingsområden inom miljöarbetet i församlingen 
och hjälpa till att hålla kunskapsnivån uppe. 

Vi som ingår i miljögruppen tillhör lite olika yrkeskategorier; 
vaktmästeri, barn och ungdom, diakoni, musik och 
begravningsverksamhet. Vi har alla ett engagemang för 
miljöfrågor och arbetar med vårt uppdrag och våra egna 
hjärtefrågor.

Vi vet att du finns som tycker att vi är för tysta, inte sticker 
ut hakan tillräckligt, inte debatterar i media och inte står 
på barrikaderna, trots att världen står i brand.

Vi vet att du finns som tycker att vi är jobbiga, en nagel i 
ögat, pratar om barnarbete, orättvisor och nedskräpning, 
mitt i den trevliga vardagen. Vi vet att du finns som vill 
göra skillnad och som kanske kan få lite kraft och 
inspiration av det vi skriver här i Paxat. Vi hoppas det! 

Nu vill vi uppmana dig som har erfarenhet från att göra 
skillnad eller som har idéer om hur det går att göra skillnad 
när det gäller biologisk mångfald, klimatnytta, 
medmänsklighet och miljöarbete.

Maila Anette, som är en av oss i miljögruppen, så kan vi 
förhoppningsvis dela med oss i nästa nummer av Paxat. 
Mail: anette.wettebrand@svenskakyrkan.se

TEXT: MILJÖGRUPPEN / FOTO: ISTVAN VARRÓ NÁGY

Vi har alla möjlighet att göra skillnad. 
För våra medmänniskor. För klimatet. 
För den biologiska mångfalden. Vi har 
den möjligheten. 

Här är vi i miljögruppen i Värnamo 
församling. Från vänster: Frida, Charlotte, 
Jenny, Anette och Magnus. M
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 MILJÖGRUPPEN – GÖRA SKILLNAD
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Ett enkelt sätt att göra skillnad!  
Om du ändå ska handla bananer, kaffe och choklad – 
varför inte samtidigt bidra till en bättre värld? 
  
En märkning för både människor och miljö.  
Med Fairtrade bidrar du både till att stärka mänskliga 
rättigheter och motverka skadlig miljöpåverkan. 
  
En investering i framtiden.  
Klimatförändringarna är ett hot mot flera av våra mest 
älskade råvaror. För att vi ska kunna fortsätta njuta av 
kaffe, kakao och bananer i framtiden måste odlarna få 
möjligheter att anpassa sig till det förändrade klimatet. 
  
Fairtrade är en oberoende certifiering för råvaror som 
odlas i länder med utbredd fattigdom. Certifieringen 
innebär bland annat en bättre betalning till odlaren och 
krav på social, ekonomisk och miljömässig hållbarhet. 
  
Flytta handen nästa gång du handlar – välj Fairtrade 
 
Läs mer på fairtrade.se 
 

 

Ett enkelt sätt att göra skillnad!
Om du ändå ska handla bananer, kaffe och choklad – varför inte 
samtidigt bidra till en bättre värld?

En märkning för både människor och miljö.
Med Fairtrade bidrar du både till att stärka mänskliga rättigheter 
och motverka skadlig miljöpåverkan.

En investering i framtiden.
Klimatförändringarna är ett hot mot flera av våra mest älskade 
råvaror. För att vi ska kunna fortsätta njuta av kaffe, kakao och 
bananer i framtiden måste odlarna få möjligheter att anpassa sig 
till det förändrade klimatet.

Fairtrade är en oberoende certifiering för råvaror som odlas i 
länder med utbredd fattigdom. Certifieringen innebär bland 
annat en bättre betalning till odlaren och krav på social, ekono-
misk och miljömässig hållbarhet.

Flytta handen nästa gång du handlar – välj Fairtrade.

Läs mer på fairtrade.se

Söndag, 22 mars kl 11.30 

Strax efter Johannesmässan går startskottet för det första 
Fasteloppet! Syftet är att samla in pengar till ACT. Loppet 
är för alla barn och vuxna. 

Du kan delta som: 

Löpare: spring, jogga, gå eller kryp så många varv du orkar 
på 20 minuter, runt den 200 m långa banan genom Folkets 
Park i Värnamo

Sponsor: sponsra en eller flera löpare genom att ge en 
summa för varje varv de tar sig runt banan

Peppare– använd dina röstresurser och ditt kroppsspråk 
för att peppa alla löpare

Man kan vinna på tre olika sätt. Antingen genom att vara 
den som springer flest varv, eller genom att vara den som 
dragit in mest pengar eller genom att vara bäst utklädd.

Mer info och anmälan finns på hemsidan. Skanna QR-koden 
ovan.

FASTe Loppet
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MORGONBÖN
Måndag-fredag 09.00
Vi firar morgonbön i Värnamo kyrka. 
Sänds även digitalt via Facebook och 
Youtube.

BÖNESAMLING 
Torsdagar kl 17 i Värnamo 
församlingshem.

BÖNER

MÄSSA/GUDSTJÄNST

TISDAG
Morgonbön med efterföljande mässa i 
Värnamo kyrka 09.00. Efteråt finns det 
möjlighet att äta en enkel frukost i 
Värnamo församlingshem. 

ONSDAG
Mässa i Värnamo kyrka 18.00, följt av 
bibelsamtal i Rättvist café.

SÖNDAGAR 
Mässa i S:t Johannes kyrka 10.00. 
Söndagsskola jämna veckor. 
Högmässa i Värnamo kyrka 11.00 - sänds 
även digitalt.
Mässa i Fryele eller Nydala 16.00.

MUSIKGUDSTJÄNSTER/
KONSERTER

LUNCHMUSIK 
Onsdagar kl. 12.05, udda veckor, 
Värnamo kyrka
4/2, 11/2, 25/2, 25/3, 8/4, 22/4.

KONSERTER 
Söndag, 22 mars 18.00 i Värnamo kyrka
”Jag hör Guds röst” - musikgudstjänst 
med Vaggeryds kammarkör.

Söndag, 19 april 18.00 i Värnamo kyrka
Psalmkonsert med Ann Esborn - sång, 
Jakob Törefors - klaver och Katarina 
Österholm - ord. 

Söndag, 26 april 18.00 i Värnamo kyrka
“Jubileumsprogram” - konsert med MQ 
brasskvintett. 

Torsdag, 30 april kl. 19 i Fryele kyrka
Valborgkonsert med Santrio.

Kvällsgudstjänst/konserter i Värnamo 
kyrka 18.00. Se hemsida eller sociala 
medier för mer info.
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PÅ GÅNG

SAMTAL/FÖRDJUPNING

ENSKILDA SAMTAL
Oavsett tro eller livsåskådning är du 
välkommen till enskilda samtal. Det kan 
gälla svårigheter som berör relationer, 
tro, kris, livsfrågor, förlust av någon som 
stått dig nära, eller om du bara behöver 
någon att prata med. Vi för inga 
journaler, vi har tystnadsplikt och 
samtalen är kostnadsfria. Boka tid via 
telefon eller mejl. 

SAMTAL OM SORG
För dig som förlorat någon nära. Vi möts 
vid sex tillfällen i mindre grupp. Fika 
serveras varje gång. Kostnadsfritt att 
delta. Vi möts i församlingshemmet, 
Kyrkogatan 17 med start under hösten. 

Intresseanmälan till vår expedition: 
varnamo.forsamling@svenskakyrkan.se,
tel 0370-30 04 00.

BIBELSAMTAL
Onsdagar 18.45 efter veckomässan i 
Värnamo kyrka samlas vi i Rättvist Café 
för samtal. Detta är en samtalsgrupp där 
samtalet utgår från den vecka i kyrkoåret 
vi befinner oss i – tro och liv, texter och 
traditioner. Gruppen är både för dig som 
känner dig ny i kyrkans värld och dig 
som varit med ett tag.

Enkelt fika går att köpa.

SAMTAL OM LIVET
Livets frågor berör oss alla. Hur finner jag 
lugn och harmoni? Hur hämtar jag kraft 
och hur skapar jag balans i livet? I vår 
erbjuder Svenska kyrkan i Värnamo en 
samtalsgrupp om existentiell hälsa.

Låter det intressant? 
Läs mer på sidan 17.

TRYCKSAKER, HEMSIDA OCH 
KONTAKTUPPGIFTER
Du kan alltid läsa mer om våra aktiviteter 
och verksamheter och hitta  våra 
kontaktuppgifter på: 

På gång-folder
Veckoblad
Sociala medier
Webb: svenskakyrkan.se/varnamo. 

Där hittar du bland annat information 
om:
•	 uppdaterad information om 

aktiviteter
•	 barn- och ungdomsverksamhet 
•	 enskilda samtal
•	 Pelarsalen
•	 Rättvist café & secondhand
•	 och mycket mer.

En del kultur- och musikarrangemang 
ordnas i samarbete med SENSUS.

Med reservation för ändringar. Mer 
information om våra aktiviteter kan du 
läsa om på vår hemsida, sociala medier 
och i På gång-foldern som finns att 
hämta i våra kyrkor.

Följ oss på våra sociala medier eller håll 
utkik på svenskakyrkan.se/varnamo för 
uppdaterad information. 

Du kan också prenumerera på vår 
Youtube kanal - @vmoforsamling för 
livesändningar.

MÖTESPLATSER

ÖPPEN GÅRD & CAFÉ I PROSTGÅRDEN
Måndagar 10.00-15.30. Välkommen till 
gårdens stilla och rofyllda miljö. Det 
finns enkelt fika att köpa. Slå dig ner i 
biblioteket med en bok, titta på 
tavelutställningen eller en stilla stund i 
kapellet. Varför inte ta med dig 
jobbdatorn eller skoluppgiften hit? Eller 
din matlåda? Middagsbön kl. 12.10.

ÖPPET HUS S:T JOHANNES
Onsdagar 14.00 jämna veckor i S:t 
Johannes kyrka. Gemenskap och olika 
programinslag. Det finns möjlighet att 
köpa fika til l självkostnadspris. 
Programmet finns på sidan 5.

PROMENADGRUPP
Måndagar 14.00.  Promenadgrupp som 
går runt Prostsjön. Samling vid 
parkeringen mellan Prostgården och 
Norra kyrkogården. Efteråt fika i 
Prostgården.

MÖTESPLATS FRYELE 
Fredagar 10.00-12.00 i Fryele 
församlingshem finns det möjlighet till 
gemenskap och fika. 

SOPPLUNCH 
Sista torsdagen i varje månad: 26 
februari, 26 mars och 23 april. Läs mer 
på Axplock, sida 5.

STICKCAFÉ 
Vi träffas på Rättvist butik och café 
tisdagar ojämna veckor mellan 17.30-
19.30. Ta med handarbete, idéer och 
inspiration. Fika finns att köpa. Vid frågor 
kontakta 0370-300 400.

...OCH MYCKET MER!
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FRÅN DRÖM TILL VERKLIGHET 
FÖR EN BÄTTRE FRAMTID

HOME MAMAN 
SAKINASWISHA 

DIN GÅVA TILL 123 522 25 59

Var med och förändra situationen för hundra barn 
i Rugombo. Var med och bygg ett barnhem och en 
skola!

KÖP SAK INA NTIBANYI TESHA BÖCKER!
Du kan också köpa Sakinas böcker som finns till salu 
på Rättvist Café, Secondhand och Butik. Pengarna 
går oavkortat till Home Maman Sakina.

ANSLAGSTAVLAN

Vi strävar efter att vara en mötesplats för alla.

rattvist.cafe.secondhand

rattvist_cafesecondhand

Tisdag-fredag kl. 11.00 - 17.00. Stängt på långfredagen.

Café & second hand, Storgatan 41

Från dina händer 
till där det händer

Swisha 
din gåva!

Foto: H
enrik Berglund

/Ikon
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Ge bort en matkasse!

Vill du vara med i en samtalsgrupp om livet?
I vår erbjuder Svenska 
kyrkan i Värnamo en sam-
talsgrupp om existentiell 
hälsa. Syftet är att vi till-
sammans reflekterar kring 
våra existentiella redskap 
för att rusta oss för det 
som vi kan möta i livet.

Samtalen utgår från 
materialet ”Samtalskort, 
när livet utmanar – livs-
mod, livsglädje, livs-
mening”. Samtalskorten 
bygger på WHO:s forsk-
ning om viktiga faktorer 
för vår existentiella hälsa 
med fokus på tanke, käns-
la och handling. I kyrkans 
sammanhang finns också 
trons dimension som be-
rör olika frågor kring den 
existentiella hälsan såsom 
hopp, tillit och existentiell 
styrka och kraft.

Under våren träffas vi sju 
måndagskvällar kl 18-20 i 

Prostgården (Prostsjövä-
gen 2): 16/3, 23/3, 30/3, 
13/4, 20/4, 27/4 samt 11/5.

Första gången är ett ”pro-
va på”-tillfälle, då vi bjuder 
på fika. Resterande gånger 
serveras kaffe/te och halv 
ostfralla till självkostnads-
pris 30 kr.

Anmäl dig till Stefan 
Hedenborg,
0730-30 04 41 eller via 
mail stefan.hedenborg@
svenskakyrkan.se senast 
9 mars. 

Antalet platser är begrän-
sat (så först till kvarn gäl-
ler). Uppge om du behö-
ver särskild kost.

ANSLAGSTAVLAN

Du kan göra skillnad!
Vill du vara med och bidra till att en medmänniska får 
mat på bordet? Du kan bidra med valfri summa. 

SWISHA DITT BIDRAG TILL:  
123 696 36 98 - Märk betalningen ”Matkasse”. 

Vill du ge en gåva kontant kan du kontakta 
församlingsexpeditionen.

GÅVOBEVIS

Ge bort en matkasse åt någon annan som julklapp. 
Swisha ditt bidrag och hämta ett gåvobevis på 
församlingsexpedition i Värnamo församlingshem.

Perfekt gåva till någon som redan har allt!

Ge bort en matkasse!

Livets frågor berör oss alla och kan aktualiseras mer i vis-
sa situationer i livet. Hur finner jag inre lugn och harmoni? 
I vilka sammanhang hämtar jag kraft och hur skapar jag 
balans i livet? Har du en önskan att få samtala med andra 
i en grupp om dessa frågor? 
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Det kan vi göra för 
rätt och för fred… 

ANDAKT & PSALM

När jag skriver ner dessa tankar har vi precis firat Julens stora 
mysterium. Gud väljer att komma till oss här på jorden och 
föds som ett människobarn för att bli en del i och av 

mänskligheten. Genom det kan vi även glädjas åt att: ”Jesus finns 
bland oss idag.”.

När vi möjliggör för Gud att vara vår medvandrare i livet och när vi 
öppnar oss för hans vilja genom att lyssna, känna och försöka förstå 
Hans vilja i och med just mig, i och för stunden och livet. Ja, då kan 
vi verkligen; ”göra skillnad”, tänker jag.

Psalm 591 står under rubriken: tillsammans i världen i vår psalmbok. 
Jag tänker att de som har placerat den just där, har liknande tankar 
som jag själv har; om vårt mänskliga och personliga ansvar men även 
om våra fantastiska möjligheter att kunna göra skillnad på flera olika 
plan och nivåer i väldigt många olika sammanhang under våra liv, här 
och nu.

Det handlar om att göra ett aktivt val. Ett val som grundar sig i att 
vilja vara en del av en förändring till något bättre i någon mån, för 
någon. Det kan vara en förändring för mig själv men som även i sin 
tur ger mina medmänniskor möjlighet att få någon positiv förändring 
i sina liv.

Ibland kan vi, tyvärr, fortfarande höra, personer uttrycka orden: 
”nämen, det spelar väl ingen roll vad jag gör i det lilla…!”

Den här tanken om att det jag gör som ”liten människa” i det lilla, att 
det inte skulle ha någon betydelse i det stora, är sorgligt och även 
skadligt, tänker jag. Sorgligt och skadligt för oss själva, våra 
medmänniskor och för vår skapelse. 

Jag tror att det var Moder Theresa som uttalade orden: ”Ingen kan 
göra allt MEN alla kan göra något!”.

Och i de orden infinner sig en insikt om vårt mänskliga ansvar och 
våra möjligheter – att kunna vara till hjälp - på olika sätt efter våra 
olika egna möjligheter, för vår omvärld och för vår skapelses 
överlevnad. Vilket även är förutsättningen för mänsklighetens 
möjlighet att fortsätta att leva på vår jord.

Att inte välja är också ett val! Så, gör ett aktivt val, välj det goda. Allt 
det goda vi som människor har möjlighet att ge till varandra, trots 
allt. Det behöver inte vara eller är inte så svårt och avancerat! För 
som det står i psalmen: ”Det kan vi göra för rätt och för fred:” ”vi kan 
be, vi kan ge, stå emot och ha ett hopp!”

Allt det kan vi, faktiskt, göra för rätt och för fred – för Jesus finns 
bland oss i dag! TEXT: RITHA GAVELLI
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PSALM 591
Den svenska psalmboken med tillägg 
TEXT: Brian Wren 1972, A. Frostenson 1984
MUSIK: K-O. Robertsson 1984

DET KAN VI GÖRA FÖR RÄTT OCH FRED...

1.
Det kan vi göra för rätt och fred: vi kan be
och svara på vad andra ropar om och ber,
gå samman steg för steg och något sker,
för Jesus finns bland oss i dag, Jesus finns bland oss i dag.

2.
Det kan vi göra för rätt och för fred: vi kan ge.
Ett livets frö blir sått och lagt i jorden ner,
och skörd som vi ej ser en gång det ger,
för Jesus finns bland oss i dag, Jesus finns bland oss i dag.

3.
Det kan vi göra för rätt och för fred: stå emot
allt ont som trampar ner och sprider skräck och hot.
Vi känner maktlöshet. Gud kraft oss ger
och Jesus finns bland oss i dag, Jesus finns bland oss i dag.

4. 
Det kan vi göra för rätt och för fred: ha ett hopp -
rättfärdighetens sol för alla ska gå opp.
När Herrens dag har grytt skall allt bli nytt,
och Jesus finns bland oss i dag, Jesus finns bland oss i dag.
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Jesus levde i en värld präglad av romersk ockupation, 
religiös maktutövning och ett socialt system där 
människor utnyttjades: fattiga, sjuka, kvinnor utan 

skyddsnät, barn, främlingar. In i detta sammanhang talar 
Jesus om Guds rike. Guds rike är inte en andlig sfär där 
man “flyr världen”, utan ett nytt herravälde, en annan 
ordning, som bryter in här och nu. När Jesus säger att 
Gud är kung och att Guds rike kommer nära, utmanar han 
automatiskt alla ordningar som vill göra anspråk på den 
yttersta lojaliteten – vare sig de heter kejsare, tempel, 
pengar eller rädsla.

Det är därför Jesus ständigt hamnar i konflikt, inte för att 
han älskar konflikt, utan för att han visar på ett annat sätt 
att se på människan. Han går till de som inte räknas. Han 
rör vid den orene. Han återupprättar den som skämts ut. 
Han försvarar den som andra vill stena. Han kallar 
makthavare till omvändelse. Och han säger: det ni gör mot 
“en av dessa minsta” gör ni mot mig.

Det är politik i dess mest grundläggande mening: frågan 
om vem som får plats, vem som skyddas, vem som bär 
kostnaden när samhället organiseras, och vilka liv som 
räknas.

Om vi vill att färre ska svälta, att fler ska få trygghet, att 
barns framtid inte ska offras, att människor på flykt ska 
bemötas med rättssäkerhet och medmänsklighet – då 
hamnar vi förr eller senare i politiska frågor. Det är 
oundvikligt, inte för att kyrkan vill vara maktspelare, utan 
för att kärleken till nästan får konsekvenser.

Här ligger en viktig skillnad: kyrkan är kallad att vara 
politisk, men den ska inte vara partipolitisk. Den ska inte 
tala som ett parti, men den kan och måste tala om 
människovärde, rättfärdighet och ansvar. I kyrkligt språk 
kallar man det att vara profetisk – dvs att tala Guds ord 
och vilja in ett konkret sammanhang.

Det är därför kyrkan engagerar sig i flyktingfrågor och 
social orättvisa. Inte för att kyrkan har en särskild ideologi 
att sälja, utan för att evangeliet har en särskild människa 
i blickfånget: den som är sårbar. När den minstes rätt 
missbrukas och försvagas måste någon säga till. Ibland 
kommer kyrkan därför att bli obekväm. Ibland kommer 
människor att tycka att kyrkan borde vara tyst – särskilt 
om deras egen agenda strider mot grundläggande 
humanitär rätt. Men kyrkan får inte vara tyst – för tystnad 
är också ett ställningstagande – ofta till den starkes 
fördel.

Även miljöfrågan hör hemma här. Skapelseansvar är inte 
ett sidospår. Om klimat och natur bryts ner drabbar det 
inte först och hårdast de redan privilegierade, utan de 
fattigaste – och till sist oss alla. Att värna skapelsen är 
därför inte bara “en fråga för specialintresserade”, utan 
en fråga om kärlek, rättvisa och ansvar inför Gud.

Samtidigt måste kyrkan vara självkritisk och noggrann: 
när kyrkan uttalar sig om samhällsfrågor behöver hon tala 
med förankring i Bibeln och traditionen, och med respekt 
för att människor kan dra olika politiska slutsatser. Kyrkans 
uppgift är inte att leverera färdiga partiprogram, utan att 
hålla fram evangeliets kompass: människovärde, 
barmhärtighet, sanning, ansvar och hopp.

Jesus var och är en slags revolutionär – inte i första hand 
med svärd och slagord, utan med en omstörtande kärlek 
som vägrar acceptera att Guds älskade mänsklighet 
förminskas. Därför kan kyrkan inte lova att alltid vara 
“opolitisk” i betydelsen ofarlig och tyst. Men kyrkan kan 
lova att inte göra evangeliet till ett partiverktyg. Den kan 
lova att stå på den lidandes sida, att tala när värdighet 
trampas ner, och att samtidigt peka på den djupaste 
grunden för allt detta: att varje människa är skapad, sedd 
och älskad av Gud.

Var Jesus politisk?

Frågan dyker upp med jämna mellanrum – inte minst när kyrkan får kritik 
för att “lägga sig i politik”. 

Så, var Jesus politisk?

TEXT: PÄR-MAGNUS MÖLLER
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Allt fler människor har av olika skäl fått erfara att 
arbetsmarknaden kan vara en tuff och utsatt plats att 
vara på. När livet fylls av livskrångel kan en längre tids 
frånvaro från arbetsmarknaden göra att man även rör 
sig allt längre bort ifrån samhället. Om man av psykiska, 
språkliga eller andra psykosociala skäl inte förmår leva 
upp till de krav som finns kan det kännas övermäktigt 
att på egen hand bli en del av arbetsmarknaden, och 
samhället, igen. Till Pelarsalen i Värnamo församling 
kommer människor för arbetsträning av olika 
anledningar. I över tio år har verksamheten varit en sorts 
brygga för människor som efter långtidsarbetslöshet 
och sjukskrivning behöver stöd i att komma igång med 
en meningsfull sysselsättning.
 
För sju år sedan kom Jon Jernquist till Pelarsalen på 
grund av svårigheter som orsakades av hans bipolära 
sjukdom. I ett samtal strax före jul berättar Jon om vad 
det betytt för honom att få komma till en arbetsplats 
där ledorden handlar om att känna mening i vardagen 
och att få en arbetsgemenskap. Under de sju år som 
Jon varit deltagare i Pelarsalen har han genom trygghet 
och stabilitet fått ett stort stöd i att börja lita på sig 
själv och växa som person. 

Jon förklarar vilken skillnad Pelarsalens verksamhet 
gjort i hans liv. ”Rent metaforiskt är det som att jag 
hamnat i ny jord här. Det har varit bra gödsel i jorden 

PERSON I FOKUS - JON JERNQUIST - ATT HAMNA I GOD JORD

och mer näring än vad jag fått på tidigare arbetsplatser. 
Jag har inte haft den tryggheten och stabiliteten tidigare 
som gjort att jag kunnat landa någonstans. Men det har 
jag fått tid och möjlighet till att göra här”. Den goda 
jorden är just stabiliteten och tryggheten som Jon 
beskriver att arbetsledare gett honom genom att 
tålmodigt stå kvar i svåra perioder. Den goda gödseln 
och näringen översätter han med ord som normalisering, 
avdramatisering och flexibilitet. Något som Jon menar 
bidrar till att deltagare i verksamheten varken känner sig 
dömda eller ensamma och ges möjlighet att anpassa 
sina dagar och uppgifter utifrån ork och förmåga.

Jon berättar om Pelarsalen som en plats där man får 
möjlighet att växa i sin egen takt och där man blir 
förstådd. Sådana faktorer spelar en viktig roll för att 
kunna slappna av och vara den man är. Att göra en 
förändring i sitt eget liv kan ta tid och kräver ofta en 
trygghet i att veta att människor som finns runt omkring 
en står kvar och inte ger upp på en. Jon beskriver hur 
Pelarsalens verksamhet har gett honom ”en känsla av att 
kunna gå vidare. Jag har alltid haft tvivel på mig själv på 
grund av mitt psykiska mående. Men här fick jag så 
många chanser. De släppte mig aldrig. Och det funkade.”.
 
Att bygga en verksamhet som bidrar till förändring 
genom stabilitet och trygghet ligger inte helt i linje med 
samhällets överhängande mål om effektivitet och 
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Jon Jernqvist. Foto: João Figueiredo
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TEXT: ELIN ANDERI

påskyndade framgångar. Resultaten av Pelarsalens insatser 
syns i vissa fall inte förrän långt senare, vilket beror på att 
svårigheter som funnits under lång tid kan ta tid att 
förändra. Men att hamna i god jord med ett stort mått av 
tålamod och över tid få utrymme för anpassning och goda 
relationer är de faktorer som Jon menar har betytt mest 
för att få till en förändring för ett fungerande arbetsliv. För 
detta ger han sitt tack till Pelarsalen. 

Idag har Jon en provanställning i Värnamo församling och 
är tacksam för varje dag han får komma till sin arbetsplats 
för att träffa andra människor och se hur det är med dem. 
”Tacksamheten jag känner för det jag fått möjlighet till 
funkar väldigt bra som bensin. Givetvis att göra rätt och 
städa rent men även att göra det jag kan för dem jag 
möter”. 

ATT HAMNA I GOD JORD 
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Kyrkoråd 2025 - 2029
KYRKORÅD 2025 - 2029

Kyrkoråd 2025 - 2029
Våra medlemmar har sagt sitt! Efter att kyrkovalets resultat fastställdes kunde det nya kyrkorådet 
samlas och börja arbeta inför den nya mandatperioden. Vilka är dem och vilka mål vill de 
åstadkomma?

Från vänster till höger: Gun-Britt Carlsson, ledamot,  Pär-Magnus Möller, kyrkoherde, Bengt Lindman, ledamot, Kim 
Pedersen, ledamot, Håkan Nilsson, ledamot, Ella Bursell, adjungerad för SKU Värnamo, Lars Härenstam, Helen Håkansson, 
ordförande, Tommy Eriksson, ledamot. Frånvarande var Susanne Andersson vice-ordförande..

Kyrkovalet är över och nu pågår arbetet i det nya 
kyrkorådet. Men vad har man egentligen för roll i ett 
kyrkoråd? Vilka frågor ska man fokusera på? Hur 

driver man sakfrågor? Vilka är kyrkorådets 
ansvarsområden? Vad förväntas av en kyrkorådsledamot?

Dessa och många andra frågor är inte alltid självklara. 
Även om alla som kandiderar i kyrkovalet delar en 
gemensam genuin vilja att engagera sig i församlingslivet, 
är det inte nödvändigtvis lika självklart hur uppdraget 
fungerar i praktiken. 

Det finns några nya ansikten i kyrkorådet, men även för 
de ledamöter som blivit omvalda blev detta ett tillfälle att 
fördjupa sina kunskaper och lära känna sina nya kollegor.

Därför fick ledamöterna i det nya kyrkorådet gå en kurs 
om vad det innebär att medverka i kyrkorådsarbetet. 
Kursen hölls i trevlig gemenskap i församlingshemmet 
den 31 januari. Under tillfället bad kyrkoherden Pär-
Magnus Möller deltagarna att skriva ner sina tankar och 
förhoppningar inför mandatperioden. Här är några av 
dem:

"Jag som egentligen aldrig sett mig som religiös blev 
övertygad om att ställa upp i valet för att stödja kyrkans 
verksamheter som gör stor nytta i samhället.".

"Jag drömmer om en församling där vi blir fler, där vi har 
ett rikt gudstjänstliv och där alla åldrar finns med!".

"Jag hoppas kunna hjälpa kyrkan att nå alla människor 
och påverka hur vi ser och hjälper varandra, att verka för 
alla människors lika värde.".

"Jag drömmer om ett samhälle där kyrkan är den naturliga 
samlingspunkten.".

"Jag hoppas kunna visa vilken roll Svenska kyrkan har i 
samhället: inte bara gudstjänster, utan också 
hjälpverksamhet, bevarande av vårt kulturhistoriska arv, 
miljöarbete, ungdomsverksamhet, kulturliv, civil 
beredskap med mera.".

Det känns väldigt hoppfullt inför de fyra år som kommer. 
Stort lycka till, kyrkorådsgänget!

TEXT: JOÃO FIGUEIREDO / PÄR-MAGNUS MÖLLER 
FOTO: PÄR-MAGNUS MÖLLER
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Stilla veckan och
påskhelgen 

30 mars 
Ekumenisk passionsmässa i stilla 
veckan i Värnamo kyrka kl. 18

31 mars
Ekumenisk passionsmässa i stilla 
veckan i Värnamo kyrka kl. 18

1 april 
Ekumenisk passionsmässa i stilla veckan i Värnamo 
kyrka kl. 18

2 april
Skärtorsdagsmässa i Värnamo kyrka kl. 18
Skärtorsdagsmässa i Nydala klosterkyrka kl. 18
Skärtorsdagsmässa i S:t Johannes kyrka kl. 19.30

3 april 
Morgonbön vid korset i Värnamo kyrka kl. 9
Bön vid korset i Värnamo kyrka kl. 12
Långfredagsgudstjänst i Värnamo kyrka kl. 15
Långfredagsgudstjänst i Nydala klosterkyrka kl. 15
Gravläggningsvesper i Värnamo kyrka kl. 18

4 april 
Påsknattsmässa i Värnamo kyrka kl. 23

5 april 
Påskdagshögmässa i Värnamo kyrka kl. 11
Ekumenisk påskdagsmässa i Fryele kyrka kl. 16

6 april 
Ekumenisk gudstjänst i Fryele Missionshus kl. 10        
Högmässa på Annandag påsk i Värnamo kyrka kl. 11
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informerar
Kyrkogårdsförvaltningen

informerar
Kyrkogårdsförvaltningen

EXPEDITIONEN HAR ÖPPET
10.00-12.00 mån-tis, tors-fre.
Kyrkogatan 17, Församlingshemmet
Kapellgatan 3, Kyrkogårdsförvaltningen
Telefon: 0370-30 04 70
E-post: varnamo.kyrkogard@svenskakyrkan.se

KYRKOGÅRDSFÖRVALTNING

Gravstenstvätt
I gravskötselavtalet ingår bland annat tvätt av 
gravstenen. Vi erbjuder även alla som inte har något 
skötselavtal denna tjänst. Om stenen är 
normalsmutsad rengör vi den med högtryckstvätt 
mot en kostnad av 300 kronor. Men om stenen är 
hårdare smutsad med till exempel påväxt av lavar, kan 
den behöva mer omfattande rengöring. Vi lämnar då 
en offert på arbetet utifrån en timkostnad innan vi 
utför det. Kontakta oss om du vill att vi ska tvätta din 
sten.

Gravlyktor 
Vi vill uppmana alla att ta hem gravlyktan efter vintern. 
Strax innan vårplanteringen samlar vi ihop de 
gravlyktor som fortfarande står kvar vid 
askgravplatserna. Om de är trasiga slänger vi dem och 
om de är hela flyttar vi på dem. Hör av dig om du 
saknar din lykta. Vi påminner också om att inte förvara 
lyktor eller andra föremål bakom gravstenar eftersom 
det är för hög skaderisk på både personal och föremål 
vid skötsel av exempelvis häckarna.

Granris och 
vinterdekorationer
När våren kommer börjar vi plocka undan 
vinterdekorationer från gravarna som vi sköter om. 
För att inte kompostkärlen ska bli överfulla med 
granris ber vi dig som själv tar bort granriset att lägga 
det jämte tunnan i stället.

Vi finns på instagram 
Kyrkogårdsförvaltningen har ett instagramkonto: 
varnamos4kyrkogardar - Här kan du följa med oss i 
vardagssysslorna på kyrkogården.

 Ny askgravplats 
Nu anlägger vi en till askgravplats på Värnamo Norra 
kyrkogård. Den nya askgravplatsen kommer att bestå 
av flera stenmurar som namnskyltarna sätts upp på. 
Placeringen kommer att vara i anslutning till bäcken 
på den nyare delen av kyrkogården.

En askgravplats är en gemensam gravplats där 
kyrkogårdsförvaltningen sköter om planteringen och 
där det finns möjlighet att smycka med blommor i vas. 
Det är 25 års gravrätt från den senaste gravsättningen 
och en avgift på ca 10 000 kr tas ut för namnskylten 
samt 25 års skötsel. Anhöriga får vara med vid 
urngravsättningen. Det går inte att boka en plats i 
förväg, utan det kan ske först vid ett dödsfall.

Askgravplatsen passar inte för den som gärna vill 
smycka graven mycket eller själv plantera, då är det 
bättre att boka en egen gravplats där det inte finns 
sådana restriktioner.

Vi kan inte säga säkert när den nya askgravplatsen är 
helt färdig, men om du tar en promenad på 
kyrkogården kan du följa utvecklingen.

Tack! 
Tack för all fin respons vi får! Tack för alla trevliga 
möten och vänliga ord!

TEXT: JENNY ARVIDSSON 
BILDKOLLAGE: JENNY ARVIDSSON 

(MED TILLSTÅND FRÅN  
ACCENT ARKITEKTER)
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Nydala kyrkogård i vinterskrud december 2024

Den nya askgravplatsen på Värnamo Norra kyrkogård kommer att anläggas med utsikt 
över Prostsjön. Den kommer att bestå av ett antal fristående stenmurar som 
namnskyltarna placeras på. 
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VÅRKRYSS 
Lös korsordet och skicka in meningen du får 
fram i de färgade rutorna. Kom ihåg att ange 
din adress så att vi kan skicka eventuell vinst. 

Skicka in lösningen till:
Svenska kyrkan, Box 624, 331 26 Värnamo

…eller mejla lösningen till: 
varnamo.forsamling@svenskakyrkan.se

SKICKA DITT  
SVAR SENAST DEN  

10 APRIL!

Tre vinnare får varsitt 
presentkort på 100 kr i 
Rättvist butik och café. 

@vmoforsamling

@svkvarnamo

FRAM-
STÄLLDE
EN AV 
TOLV

BLODS-
HÄMND

LJUD FRÅN 
HUSDJUR

DELATS UT 
I ANDELAR

LOVADE

VISAR UR

FRÄMRE 
DEL & SAMMAN

HAR 
KUPOR

ORD BILDAT 
AV NAMN ÄR GLADA

KÄNNA 
SIG

BILMÄRKE

KAN EKA & 
BLOMMA

REGLAS

SÄLJA VID 
DÖRREN

RENAR

HYSTE 
KÄRLEK

TIDPUNKT

FÅGEL

PALLAT

RÄCKA

DEN 
DÖLJER

FÄLLA & 
SEKATÖR

KORT 
FÖRSPEL

PRO-
NOMEN

HUNNER-
KUNG

VISAT UPP OCH 
FÖRKLARAT ELLER 

DELTAGIT I KOLLEKTIV 
MENINGSYTTRING

DE VÄR-
MER EL-

LER SMEK-
NAMN PÅ 

DJUR-
GÅRDEN

LILJEVÄXT 
MED KÖT-
TIGA BLAD

REN ELLER 
SVÄNGA 

FRAM OCH 
TILLBAKA

LAND VARS 
HUVUDSTAD LÅG I 
TJECKOSLOVAKIEN

Jesus på Förklaringsberget tillsammans med Mose och 
Elia samt lärjungarna Petrus, Jakob och Johannes. 

TINA

VARJE 
GÅNG

DEKLARE-
RADE EL-
LER FÖR-
RÅDDA

FRID-
FULLHET

LEDIGA

VILL MAN 
SKA VARA 

KORT I 
SITT LOPP

STOR 
SKILLNAD

POJKE I 
SKOLAN

HÅL I                   
ISEN

TÄNDER 
ELLER 
BRÖST

MUNK 
ELLER 
DJUR

SKEDE 
FÖR 

MYCKET 
LÄNGE SEN

KOMMER 
TILLBAKA

AKTIVT FÖRSÖKT 
ANVÄNDA ETT SINNE

HÖRS 
FRÅN 

MUSIKER 
OCH KATT

AVGE 
KRAFTIGT 

LJUD

VÄDERLEK 
SOM 

KALLAS 
FÅK PÅ 
ÖLAND

HAR 
KUPOR

BÖNA

Målning av 
Giovanni 
Bellini

PERSON-
LIGT PRO-

NOMEN

MISE-
RABLA

JEANS-
TYGET

FINNS                                  
I LED-

NINGEN

MED-
DELANDE

MED-
DELANDE

MUSIKAN-
LÄGGNING

BY MELLAN 
HELSING-
BORG OCH 

BJUV

STRÖ UT 
SMÅ MINE-
RALKORN

Korsords-
konstruktör: 
Lars-Göran 

Ståhl ©

LgS

DET STÅR 
FÖRST

ÄLDRE 
FLER-

STÄMMIG 
SÅNG

BE-    
SKÅDA

KOMPO-
SITION I 
FLERA 

SATSER 
ELLER 
GOTT-
GJORT

FESTMÅL-
TID ELLER 

SIFFRA


